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Aos vinte de setembro de dois mil e dez aconteceu à décima segunda reunião do Fórum 
Estadual de Apoio Permanente à Formação Docente, realizada na sala de reunião do 
gabinete/SEEC no horário das nove horas e trinta minutos, com os seguintes 
participantes: Salizete Freire Soares – Secretária Adjunta da SEEC, Dilmeire Vosgerau / 
UNESCO; Marcelo Ferreira / CAPES/DED/UAB; Daienne Machado / MEC/SEB; 
Maria de Fátima Pinheiro Carrilho / CEE; Márcia Maria Gurgel Pinheiro / UFRN; José 
Pereira de Melo / UFRN; Carmem Freire Diógenes / UFRN/UAB; João Batista Xavier / 
UERN; Maisa Clari representante / UERN, Francisca Maria Gomes Cabral / UERN 
Rommel Wladimir de Lima / UERN/UAB; Karla Rosane do Amaral Demoly / 
UFERSA/UAB; Walter M. Rodrigues / UFERSA; José Paulino Filho / IFESP; Salete 
Vieira e Telma Lúcia representantes do NUFERN. A professora Salete Vieira abriu a 
reunião desejando um bom dia a todos e informando a ausência do Secretário de 
Educação, o professor Otávio Augusto de Araújo Tavares (Presidente do Fórum) em 
virtude  problemas de saúde com sua esposa, e para representá-lo se fazia presente a 
professora Salizete Freire.  Em seguida, apresentou ao fórum a participação dos 
representantes do MEC/CAPES/UAB/UNESCO. Dando continuidade, foi feita a leitura  
da ata correspondente a décima primeira reunião do fórum (17/08), e como também, a 
ata da terceira reunião extraordinária realizada no dia trinta e um de agosto de dois mil e 
dez com as respectivas IES, tendo como objetivo a socialização  e definição da planilha 
de previsão dos cursos a serem oferecidos pelas IES em 2011.1. Após a leitura das atas, 
a professora Salete solicitou que os representantes do fórum assinem as atas, para poder 
ser aprovada pelo fórum.  Priorizou o ponto da pauta que se refere à Consolidação da 
Planilha, enfatizando que a mesma deverá ser fechada na ocasião da reunião.  Seguindo 
a pauta, foi passada a palavra para a professora Dilmeire consultora da UNESCO para  
apresentação dos instrumentais de monitoramento aplicados no momento das visitas 
feitas à UFERSA. A Consultora agradeceu pelo convite para participar da reunião, e 
mencionou o privilégio de ter sido sorteada com UFERSA, para desenvolver a  análise e 
avaliação das ações do PARFOR, devido à qualidade do trabalho que vem sendo 
desenvolvido pela UFERSA,  das informações dadas nas entrevistas e pelas propostas 
interessantes que foram apresentadas para facilitar o desempenho e a permanência do 
aluno-professor nos cursos matriculados, e esclareceu que o Projeto tem como 



finalidade a elaboração de instrumentos de regulação do PARFOR, buscando elementos 
para a criação de critérios para avaliações futuras. A UFERSA, bem como as demais 
IES sorteadas e visitadas pelos sete consultores, enfrentaram muitas dificuldades em seu 
percurso. A idéia da CAPES é descobrir quais são essas dificuldades e problemas 
encontrados com intuito de criar  alternativas de solução, e o que o PARFOR pode fazer 
para evitar novos obstáculos. Informou ainda, que no dia seguinte os sete consultores, 
irão apresentar na reunião da CAPES em Brasília, a situação parcial, ou seja, um 
diagnóstico das visitas, apontando as potencialidades, fragilidades; competência 
administrativa, recursos financeiros, entre outros aspectos. Concluída a apresentação, a 
professora Salete ressaltou para  Marcelo/UAB/CAPES, que sente falta de informações, 
orientações e acompanhamento por parte da UAB aos gestores e coordenadores das 
secretarias, pois, até o momento ainda não foram convidados para nenhum encontro, 
dificultando o gerenciamento e o bom andamento do Programa. Marcelo, respondeu 
dizendo que para a UAB o PARFOR é como se fosse uma extensão dos programas a 
distância já existente. A professora Márcia Gurgel ressaltou a necessidade de se pensar 
em mecanismos para o processo de avaliação do PARFOR, porque há quem questione a 
formação à distância e o Fórum ressente-se de mais clareza e elementos de como a 
participação dos colaboradores podem ser mais produtivos, e que precisamos construir 
um programa mais articulado com os outros programas de formação existente no MEC. 
A professora Telma mencionou que temos necessidade de mais fundamentos e domínio 
da filosofia da UAB, já que vivemos num mundo globalizado e as novas tecnologias. 
 estão avançando com muita rapidez. A professora Salete mencionou que desde o 
primeiro momento da adesão do Estado/RN ao PARFOR, observou-se a necessidade de 
uma reflexão com relação aos dados do educasenso, para a formação docente/RN, 
optando-se por realizar uma pesquisa envolvendo todos os professores da educação 
básica da Rede Pública de Ensino (Estadual e Municipal). Com relação à Educação à 
distância, o fórum solicita orientações, com o intuito de aperfeiçoar os conhecimentos a 
respeito desta modalidade. Outro ponto de pauta foi a Formação Continuada. O 
professor Pereira/UFRN comentou sobre as exigências e contradições do MEC. 
Informou que a UFRN está com seis cursos aprovados, mas, sem definições concretas 
para o inicio destes cursos, devido a um grande desencontro de informações dadas pelo 
MEC. E que a SECADI não está dando o retorno das informações, necessárias as IES. 
Daienne informou que a Formação Continuada, está apresentando vários problemas 
com relação às ações do PARFOR e está passando por um processo de reformulação e o 
comitê está discutindo o aperfeiçoamento do programa. Existe uma idéia de criar um 
sistema de refinamento, que as escolas informem as suas demandas (Secretarias 
Estaduais e Municipais) e que sejam homologadas no Fórum. Dando continuidade a 
reunião, a professora Salete fez a apresentação da Planilha de oferta dos cursos a serem 
oferecidos pelas IES, para devidas modificações, socialização e consolidação final pelo 
fórum. Ao final da reunião foi decidido que a próxima reunião acontecerá no dia 
dezenove de outubro de  dois mil e dez às nove horas e trinta minutos na sala de reunião 
do Gabinete/SEEC. Sem mais assunto, eu, Denise Rosa subscrevo esta ata, a qual 
passará para a aprovação do Fórum e assinatura dos presentes. 
 


